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历史概念

又称产业革命，开始于18世纪60年代的英国，是资
本主义由工场手工业过渡到机器大工业的一个飞跃，既
是生产技术的革命，又是社会关系的革命。

何谓工业革命？

生产方式：手工生产到机器生产

组织形式:手工工场到工厂制度革命性
的变化

生产动力:由人力、畜力到蒸汽动力

机器时代

工厂时代

蒸汽时代



圈地运动使许多农民离开农村，成为

自由劳动力。英国拥有丰富的煤铁资源，
便于利用。殖民地提供了大量的原料
（棉花等）。牛顿力学的创立和普及，
为机械发明准备了条件。

——高中历史岳麓版必修2

材料1：“光荣革命”以后，英国社会
稳定，人口、资本自由流动，经济稳步
发展，工场手工业十分兴旺。到18世纪
中期，随着海外市场的不断扩张，许多
行业兴起了技术革新的热潮。

一、工业革命的条件

包容稳定的社会

政治体制的进步

世界市场的扩大

煤炭资源较丰富

自然科学的发展

自由劳动力

资本的原始积累

煤炭资源较丰富

自然科学的发展

自由劳动力

资本的原始积累



材料2:18世纪开始，伴随着欧洲经济繁荣以及生活水平的不断
提高，社会时尚发生了巨大变化。人们对具有轻便化、实用化
的棉布越来越青睐，因为用印有美丽图案并且色泽亮丽的棉布
制成的服装,不但舒适暖和，而且价格低廉、外观精致，成为了
当时欧洲上流社会竞相追逐的对象。据统计，1750~ 1760年英
国人均原棉消耗量200克，比1698~ 1710年增加了两倍以上。

——夏东《合作经济与科技》

材料3:对棉布的需求是如此旺盛，以至于生产者不得不加快纺
织速度以满足不断增长的国内外市场。为了提高产量，他们求
助于新发明，很快，棉纺织业机械化了。

——《新全球史》

根据材料2、3，分析棉纺织业进行技术革新的原因。



飞梭是约翰 •凯伊在1733

年发明的。飞梭将织布的速度
提高了3倍多。过去是3个人纺
线供一个人织布，现在是一个
织工需要10-15个纺工。

珍妮纺纱机是哈格里夫斯于

1765年发明的。一个熟练的珍妮机
操作者与8个妇女用旧式纺车纺出
的纱线同样多且速度还快。

英国工业革命的主要发明有怎样的内在联系？

二、工业革命的进程



结合以上材料，指出蒸汽动力技术的改进的原因。

……除了在强有力的需要的刺激下，发明者很少作出发
明。……在英国，为了从矿井里抽水和转动新机械的机轮，急
需有一种新的动力。这种需要引起了一系列发明和改进，直到
最后研制开发出商业用途的蒸汽机。

——摘编自《全球通史》

材料4：近代的机器与其说是需要的结果，不如说是被迫无奈
时有意的发明产物。因为棉布紧俏发明了新式纺纱机和织布
机，因为机械动力不足而改良了蒸汽机。



图一到图二所反映的生产有何变化？为什么？



探究：棉纺织业技术革新如何影响其他行业？

材料5：后来英国的铁路、造船、机械制造和大型冶金等投
资巨大、利润不丰的企业兴起，在很大程度上依赖了棉纺
织业的大量资金积累。一个周期推动另一个周期，棉纺织
工业在英国工业革命中立下汗马功劳。

——《工业文明的兴盛》

材料6：所谓工业革命，其中包括六个相互关联的大变化和
发展，即机器制造业的发展、铸铁业的革命、纺织机械的
运用、……煤炭工业的发达和交通手段的进步。

——[英]诺拉斯：《英国产业革命史论》



探究：英国工业革命的主要发明有怎样的内在联系？
有何特点？

二、工业革命的进程
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影响
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——据刘宗绪《世界近代史》

棉布产量

三、工业革命的影响
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根据以上四则材料，分析工业革命的影响。

材料7：加拿大和波罗的海是我们的林区;澳大利亚有我们的牧场;
南非和澳大利亚的黄金流向伦敦;印度人和中国人为我们种植茶
叶 …… 我们的棉田，长期以来都是分布在美国南方，而现在差
不多扩展到地球上各个热带地区去了。

——1865年经济学家杰文斯



材料8：18世纪60年代起，英国工业资产阶级掀起争取选举权为
目的的激进运动，以争取国会的选举改革；工人阶级也掀起争取
普选权的斗争……经过反复激烈斗争，终于在1832年通过（法
案），选民也增加了22万人。

——刘宗绪《世界近代史》

纪律很残酷…从早到晚，不但为了纠正学徒们的极其轻微的
错误，而且还为了刺激他们劳动，为了使他们在疲劳过度时保持
醒觉，都用鞭子。

——保尔﹒芒图《十八世纪产业革命》

根据以上材料，分析英国工业革命的影响。



材料9：斯密认为：“政府全部管理
艺术就在于给予人和物自
由”。……“让看不见的手”去发
挥作用。他们主张完全的自由竞争
和自由贸易，反对任何来自制度的
经济垄断。

——吴于廑、齐世荣《世界近代史》

根据以上材料，分析英国工业革命的影响。

材料10：

——中文百科专业版



材料11：铁路改变了时间和空间概念，过去时间以天为单位，现在以
分钟、以秒计算;过去一两百英里是一个遥远的地方，现在则只是近在
咫尺。……火车还教会人们守时，准时准点成了现代生活的准则，人
们开始要随身带上一块表，时间概念是一个全新的概念。火车还进一
步教会人们遵守纪律，因为铁路本身就体现着强制，纪律是火车运行
的基本前提。

——《英国通史》

结合以上材料，分析英国工业革命的影响。

材料12：工业革命后，认识到现代社会需要高技术和受过良好教育的
劳动力。因此，政府立法规定，儿童主要任务是受教育而不是赚钱，
例如，英国1881年规定，五至十岁儿童必须接受强制教育。

——摘编自杰里﹒本特利《新全球史》



材料13：到18世纪，工业革命中心曼彻斯特浓烟滚滚，
污水横流，方圆几英里草木不生……。

——摘编自董正华《世界现代化进程十五讲》

结合以上材料，分析英国工业革命的影响。



探究：综合以上对于英国工业革命影响的分析，
总结分析的角度。

回答“影响”的五位一体分析法：
经济、政治、思想文化、社会生活、生态环境
……



三、工业革命的影响

经济：生产力、世界工厂、工业国、城市化……
政治：资产阶级民主政治、阶级矛盾……
思想文化：自由主义、马克思主义……
社会生活：改变生活和思想观念、教育的发展……
生态环境：环境污染……

结合以上内容，概括技术革新对市场的影响。



市场与技术 技术与市场
图一



（2016·全国Ⅲ卷·33）19世纪60年代，总长超过3万英里的
美国铁路有多种轨距。南部铁路轨距以5英尺居多，北部最普遍
的轨距是4．9英尺，部分地区还采用6英尺、5．6英尺的轨距。
这反映出当时美国（ ）
A．尚未形成成熟的统一国内市场
B．铁路是经济增长的主导部门
C．科技水平限制了制造业的发展
D．战争破坏了基础交通设施建设



（2018·四川宜宾一模·34）1878年，美国还没有一家制造
业为主的工业在纽约证券交易所上市，当时全部54家上市公司
中，铁路公司占36家，其余18家公司，大多数也与铁路交通密
切相关。这一现象足以说明当时美国（ ）
A．铁路行业出现了垄断组织
B．制造业落后于欧洲国家
C．国内市场的培育成效显著
D．铁路交通成为支柱产业



案例改编：2017年全国文综卷2卷——时间观念
阅读材料，完成下列要求。 表1 钟表的演变

古代
日晷被称为“最早的钟表”，是古代比较普遍使用
的计时工具。

中世纪末期 机械钟在西欧流行，最初的机械钟只有时和刻。

近代早期
在伽利略等人研究的基础上，发明了游丝，钟的精
准度提高，制造出怀表。在很长一段时间内，钟表
价格昂贵，属于奢侈品。

1850年前后 英国社会各个阶层都拥有了钟表。

20世纪初
原为女性装饰品的手表逐渐为男性所接受，在户外
运动、驾驶汽车时都可佩戴。

20世纪50年
代

根据原子物理学原理制造出原子钟，精度可以达到
每100万年误差1秒。

21世纪初
随着信息技术的发展，具有计时、信息处理、导航、
监测等多种功能的智能手表出现。

——据（英）约翰·哈萨德《时间社会学》等
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案例改编：2017年全国文综卷2卷——时间观念
阅读材料，完成下列要求。 表1 钟表的演变

古代
日晷被称为“最早的钟表”，是古代比较
普遍使用的计时工具。

中世纪末期
机械钟在西欧流行，最初的机械钟只有时
和刻。

近代早期
在伽利略等人研究的基础上，发明了游丝，
钟的精准度提高，制造出怀表。在很长一
段时间内，钟表价格昂贵，属于奢侈品。

1850年前后 英国社会各个阶层都拥有了钟表。

20世纪初
原为女性装饰品的手表逐渐为男性所接受，
在户外运动、驾驶汽车时都可佩戴。

20世纪50年
代

根据原子物理学原理制造出原子钟，精度
可以达到每100万年误差1秒。

21世纪初
随着信息技术的发展，具有计时、信息处
理、导航、监测等多种功能的智能手表出
现。

1. 寻找表中与工业革命对应的时段与相应历史现

象。（时空观）

2. 思考为什么钟表会从奢侈品成为大众必需品？
是生产能力与创新水平提高，还是工业社会发
展迫切需求？（从工业社会交通出行时刻、上
下班制度等考虑）……（历史解释）

3.如何拟定你的论题？表1中哪些所学的史实可用
来阐述。（历史解释、唯物史观）

4.拓展：

（1）为何社会对时间的要求越来越精确？

（2）你认为是手表还是挂钟在工业革命时代
更为普及？为什么？（时空观，历史解释）

（3）钟表在哪些方面演变了？列出其中一种
变化，分析导致其变化的主要因素。

（4）“原为女性装饰品的手表逐渐为男性所
接受”的现象，能说明什么？怎么评价这种变
化（理解社会需求等推动观念变化，评价社会
现象。）（史料解析、历史解释、唯物史观等）

……

——据（英）约翰·哈萨德《时间社会学》等





在近代早期欧洲资本主义社会兴起时，大多数制造业
采用分包制。……这种手工业是基于家庭的，一般不超过
10个人。……多数新发明的机器对于家庭生产来说都太大、
太昂贵了，而工厂里有企业家和工程师为大规模生产建造
复杂的机器，因此集中生产成为必然。生产的集中使规模
空前的工人在一起从事专业化的工作。

——《新全球史》


